

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П217/57

Т.т.Брежневу, Косыгину, Андропову, Громыко, Кириленко,
Суслову, Тихонову, Устинову, Пономареву, Русакову,
Замятину, Смирнюкову.

Выписка из протокола № 217 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 2 октября 1980 года

О проведении дополнительной работы в целях противодействия
американо-китайскому военному сотрудничеству.

Утвердить проект указаний совпослам и совпредставителям
(прилагается).

Подлежит возвращению в 7-дневный срок в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)

СЕКРЕТАРЬ ЦК

20-ЛП
НП

300e

К пункту 57 прот. № 217

Секретно

ВСЕМ СОВПОСЛАМ И СОВПРЕДСТАВИТЕЛЯМ

В настоящее время партнерство американского империализма и пекинского гегемонизма в качестве нового негативного явления в мировой политике, опасного для всего человечества, все активнее распространяется на военную область. Рассчитывая использовать "сильный и стабильный" Китай в своих стратегических интересах, Вашингтон расширяет масштабы содействия Пекину в военно-технической сфере. В частности, подтверждена готовность администрации США поставить Китаю американское современное оборудование и технологии, которые могут быть широко использованы в военных целях.

По мере дальнейшего развития американо-китайского военного сотрудничества будут нарастать деструктивные элементы в международных отношениях.

В соответствии с ранее полученными Вами указаниями и с учетом специфики страны пребывания продолжайте работу по разоблачению опасного характера происходящего сближения агрессивных кругов Запада, в первую очередь США, с китайским руководством, обращая внимание на следующие моменты.

1. Развивая военное сотрудничество с Китаем, правящие круги США рассчитывают на возможность влиять на Китай в "благоприятном" плане, ввести его политику в приемлемое для них русло. Зачастую внешнеполитическая деятельность КНР представляется в качестве "стабилизирующего" фактора на международной арене. Самы китайские руководители не прочь подыграть подобным разговорам и в этих целях, не снимая тезис о "неизбежности войны", стали использовать более гибкую фразеологию. Однако с

помощью показного "миролюбия", призванного придать больше "респектабельности" внешней политике КНР, Пекин рассчитывает лишь выиграть время для осуществления форсированного вооружения страны. В действительности же китайское руководство все чаще прибегает к политике диктата, вмешательства во внутренние дела других стран, берет на себя непозволительные функции "преподавать уроки", "наказывать" непокорных силой оружия.

2. Правительство КНР по-прежнему уклоняется от принятия каких-либо международно-правовых обязательств по разоружению, пытается уменьшить значение достигнутых в этой области результатов, отказывается участвовать в мерах по ограничению и прекращению гонки ядерных вооружений. Пекин приступил к производству и испытаниям межконтинентальных баллистических ракет, способных нести ядерные заряды, ведет работы по созданию нейтронного оружия. Все это подхлестывает гонку вооружений в мире и прямо противоречит интересам разрядки напряженности. Такая линия Пекина несет серьезную угрозу для всех, будь то США или Япония, а не только для Советского Союза, других социалистических стран.

3. Совершенно несостоятельны доводы тех, кто считает, будто объявленная Пекином так называемая "программа модернизации" является новым политическим курсом на преодоление экономической отсталости Китая. На деле этот курс призван в первую очередь содействовать реализации давнишних планов ускоренного превращения Китая в военную "сверхдержаву", а решение острых проблем повышения крайне низкого материального и культурного уровня жизни китайского народа вновь отодвигается на неопределенное будущее. В Китае не скрывают, что "модернизация" - это лучший способ подготовки к войне. На практике безудержная милитаризация

способствует упадку экономики, росту нестабильности в самом Китае. Таким образом, те страны, которые активно включились бы в китайскую программу "модернизации", фактически помогали бы лишь росту его военного потенциала, оказывая плохую услугу самому китайскому народу.

С другой стороны, курс на милитаризацию страны неизбежно порождает непредсказуемые повороты и зигзаги, дальнейшие проявления внешнеполитического авантюризма, ведущего к опасной дестабилизации международной обстановки, нагнетанию международной напряженности. Любые инъекции, прямо или косвенно содействующие милитаризации Китая, особенно помощь США в наращивании китайского военного потенциала, позволили бы Китаю обрести необходимую ударную мощь для реализации своих гегемонистских замыслов. В условиях, когда Пекин не только противится всем конструктивным предложениям по укреплению мира и разрядки, но и прямо провоцирует международные конфликты, это означало бы увеличение опасности возникновения мировой войны, возрастание угрозы для всего человечества, включая китайский и американский народы.

Ссылки на то, что предполагаемые к поставке в Китай военное снаряжение и техника являются "несмертоносными" и "оборонительными", "двойного применения" и т.п., не меняют положения вещей. И дело не в том, что подобное деление весьма условно, а в том, что содействие модернизации вооруженных сил высвобождает у КНР силы и средства для наращивания главной ударной мощи – ракетно-ядерного потенциала.

4. Серьезную тревогу вызывают давно вынашиваемые Пекином планы изменения глобального соотношения сил, всей структуры нынешних международных отношений. Передача Китаю какой-либо военной техники или снаряжения – это шаг в направлении подрыва сложившегося военно-стратегического равновесия в мире, нового витка гонки вооружений. Нарушение баланса военных сил расшатывает саму основу для переговоров об ограничении стратегических вооружений, поскольку главным принципом, которым договорились руководствоваться СССР и США, является принцип равенства в обеспечении безопасности сторон.

Что касается Советского Союза, то у него есть все возможности отстоять свои интересы и отбить охоту к поползновениям других стран, в том числе и КНР. Расчеты тех, кто пытается направить американо-китайские отношения по линии использования Китая в качестве средства давления и военного противовеса Советскому Союзу, являются близорукими. Те, кто надеется повернуть китайскую экспансию на север, рисуют крупно просчитаться. Поспирение наращивания военного потенциала Китая усиливает опасность вовлечения отдельных стран в русло пекинской политики, а в перспективе ведет к созданию такой ситуации, при которой эти страны могут сами оказаться жертвами китайской экспансии. Поэтому, оставаясь на почве реальности, следовало бы признать, что "сильный" Китай изберет другое направление для своих экспансионистских планов: скорее всего станет поглощать соседние страны, захватывать жизненно важные для всего мира регионы, а отнюдь не будет служить инструментом в руках США или какой-либо другой страны.

5. Развитие военно-политического сотрудничества между Китаем и США, вызывающее беспокойство у многих государств,

уже привело к заметному ухудшению международной обстановки, осложнило поиски реальных путей укрепления мира и безопасности в различных районах мира. Пекинское руководство делает ставку на обострение отношений между странами, натравливание одних государств на другие, провоцирование военных конфликтов, надеясь тем самым создать благоприятную почву для реализации своих гегемонистских планов. Пекин не скрывает своих целей столкнуть Советский Союз с США в термоядерной войне, в огне которой он надеется обрести мировое господство.

Те, кто отстаивает необходимость "усиления" Китая, строят расчеты на том, что Пекин-де увязнет в конфронтации с СССР и в своих конфликтах в Азии, а поэтому не будет опасен для Запада. Но принимая во внимание незатихающую внутриполитическую борьбу в Китае, никто не может поручиться, что через 5-10 лет Пекин не пустит в ход антиамериканскую и антияпонскую карту и не использует свои МБР против тех стран, которые безответственно попустительствовали и помогали перевооружению КНР.

Опыт истории свидетельствует, что степень экспансии Китая прямо пропорциональна военной мощи китайской армии. Уже сейчас непосредственную угрозу испытывают соседние с Китаем страны и прежде всего страны Юго-Восточной Азии, которую китайские руководители считают традиционной сферой своего влияния. Легко можно себе представить, как поведет себя Китай в отношении своих соседей, когда США и их союзники помогут Китаю обзавестись более современным оружием. Китай попытается прежде всего установить свой контроль над Юго-Восточной Азией и выйти на берега Малаккского и Сингапурского проливов.

В этих условиях попытки закрыть глаза на опасные тенденции в китайской политике, стремление оставаться в стороне могут лишь поощрить Пекин на новые авантюры, расширение экспансии. И, наоборот, коллективные усилия азиатских стран могли бы служить тормозом на пути наращивания китайской военной мощи, направленной прежде всего против стран этого района.

(Только для Дели. Попустительство и прямая поддержка США военных приготовлений в Китае не может не противоречить интересам Индии. Хотя китайское руководство и всдет разговоры о нормализации отношений с Индией, в арсенале китайских стратегов остается весь набор методов давления на эту страну. В американо-китайских планах еще более важная, чем прежде, роль отводится Пакистану в качестве рычага давления на Индию, опорной базы агрессивных действий США и Китая в Юго-Западной Азии. В сотрудничестве с США Пекин широким потоком направляет оружие в соседние с Индией государства, с помощью нагнетания атмосферы военного психоза пытается удержать у власти такие непопулярные режимы, как нынешний режим в Пакистане. Китай ускоряет военные приготовления на китайско-индийской границе, строит ракетные базы и стратегические дороги в Тибете, активизирует поддержку сепаратистских движений на северо-востоке Индии, где фактически ведется "необъявленная война" против этой страны).

Нет сомнений в том, что по мере укрепления своего военно-промышленного потенциала Китай встанет на путь реализации открыто провозглашенных китайским руководством территориальных притязаний к соседним странам в Юго-Восточной, Южной и Западной Азии. Это ведет не только к серьезной дестабилизации обстановки в Азии

но и может представить на каком-то этапе непосредственную угрозу для других регионов.

Советский Союз в сложившихся условиях не может не делать соответствующих выводов. Мы не только внимательно следим за направленностью американо-китайского сотрудничества в военной сфере, но и вынуждены предпринимать необходимые меры по укреплению безопасности наших рубежей. Мы не позволим изменить военно-стратегический баланс в пользу сил, враждебных делу мира.

(Только для Берлина, Будапешта, Варшавы, Праги, Софии, Улан-Батора, Гаваны, Ханоя, Вьентьяна, Пномпеня, Кабула. Информируйте МИД страны пребывания о том, что советским послам направлены указания о проведении работы по противодействию негативным последствиям установления американо-китайского военно-политического альянса для дела социализма, мира и разрядки международной напряженности. Ознакомьте собеседника с содержанием вышеизложенных указаний).

Свою работу проводите в координации с посольствами (представительствами) Кубы, СРВ, НРБ, ВНР, ГДР, ЛНДР, МНР, ПНР и ЧССР.

Необходимо внимательно следить за всеми внешнеполитическими шагами по реализации планов расширения американо-китайского военного сотрудничества, регулярно и оперативно информировать о них Центр, внося соответствующие предложения, направленные на нейтрализацию нежелательных для наших интересов тенденций.